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спеціальностей, конкретизовані вміння і навички для кожної з них. Реалізація пропоно-
ваного практикуму забезпечує формування інформаційної, комп’ютерно-технологічної 
та процедурно-діяльнісної компетентностей майбутніх фахівців. 
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МОДЕЛЮВАННЯ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ В СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ  

СТУДЕНТІВ ЕКОНОМІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 
 
Вступ. Проблема підготовки студентів економічних та управлінських спеціаль-

ностей з моделювання та прогнозування не втрачає своєї актуальності, оскільки вказані 
процеси широко використовуються в практиці роботи відповідних фахівців. Об’єктом 
моделювання при цьому виступають організаційні системи різного призначення і 
різного рівня, в яких поєднується цілеспрямована діяльність людей, що використову-
ють певні ресурси для задоволення тих чи інших запитів суспільства. Метою моделю-
вання зазвичай є якісна та кількісна оцінка можливих варіантів функціонування систем 
для прийняття відповідних управлінських рішень. Під прогнозуванням в економіці та 
управлінні мається на увазі науково обгрунтоване передбачення ймовірнісних шляхів 
розвитку явищ і процесів для більш-менш віддаленого майбутнього. Задачі 
прогнозування можуть бути використані, наприклад, для завбачення майбутніх 
продажів, потреб в устаткуванні або тенденцій споживання. 

Методологічні питання навчання моделювання та прогнозування досліджували-
ся в працях багатьох вітчизняних та зарубіжних науковців і знайшли відображення в 
численних підручниках та навчальних посібниках з відповідних дисциплін. При цьому 
автори робили наголос на теоретичних основах [1-5] та практичних застосуваннях [6-7] 
методів моделювання та прогнозування; розглядали проблеми реалізації вказаних ме-
тодів на основі сучасних інформаційних технологій [8-9]; вивчали особливості компе-
тентнісного підходу до навчання [10-13]; обговорювали інші аспекти даної проблеми. 
Однак, багатогранність проблеми і постійний розвиток суспільства зумовлюють потре-
бу в уточненні змісту та корегуванні акцентів відповідної підготовки з метою забезпе-
чення досягнення глобальної  мети – підготовки висококваліфікованих фахівців. 

Постановка задачі. Одним з основних напрямків розвитку вищої освіти протя-
гом останнього десятиріччя стало впровадження компетентнісного підходу до підготов-
ки спеціалістів, спрямованого на набуття майбутніми фахівцями ключових та профе-
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сійних компетентностей. При цьому компетентність фахівця в цілому забезпечується 
комплексом компетентностей з окремих напрямків діяльності, які формуються при ви-
вченні відповідних дисциплін. 

Метою даного дослідження є аналіз особливостей формування компетентності 
майбутніх економістів і управлінців стосовно одного з найважливіших напрямків діяль-
ності – моделювання та прогнозування. 

Результати роботи. В процесі дослідження проаналізовано доступні джерела 
інформації щодо підготовки студентів економічних та управлінських спеціальностей, 
зокрема: 

 освітньо-професійні програми підготовки фахівців спеціальностей 071 „Облік і 
оподаткування”, 072 „Фінанси, банківська справа та страхування”, 073 „Менеджмент” 
та робочі програми окремих дисципліни ряду вищих навчальних закладів України; 

 підручники та навчальні посібники, що використовуються в навчальному процесі; 
 публікації щодо особливостей компетентнісного підходу та методики викладання 

окремих дисциплін. 
Як наслідок, встановлено наступне. 
Однією зі складових компетентності майбутніх економістів і управлінців є ма-

тематична компетентність, яку більшість дослідників відносять і до ключових, і до 
професійних компетентностей [10-13]. Зокрема, Г.Я.Дутка трактує математичну компе-
тентність як „… здатність і готовність фахівця розв’язувати методами математики про-
фесійні завдання і підвищувати свою професійну компетентність” [10]. Структурно ма-
тематична компетентність передбачає виділення рівнів (дисциплінарний, міждисциплі-
нарний, професійний) та окремих складових (інформаційна, технологічна, 
комп’ютерна, процесуально-діяльнісна). 

Математична компетентність студентів економічних спеціальностей формуєть-
ся, перш за все, в процесі вивчення фундаментальних дисциплін „Вища та прикладна 
математика” (дисциплінарний рівень), „Оптимізаційні методи і моделі”, „Економетри-
ка” (міждисциплінарний рівень) та спеціальних дисциплін типу „Моделювання і про-
гнозування в управлінні” (професійний рівень). Закріплення відповідних навичок про-
водиться при вивченні інших дисциплін природничо-наукової, загальноекономічної та 
спеціальної підготовки. 

Важливе значення для формування математичної компетентності має практикум, 
завдання якого на різних рівнях повинні бути різними: від простих задач загально-
математичної підготовки до професійних задач відповідної галузі. В основу практику-
му повинні бути покладені такі базові положення: 

 професіоналізація індивідуальних завдань до практичних робіт; 
 формування у студентів навичок самостійного формулювання таких фундаменталь-

них понять, як „мета роботи”, „основні етапи”, „висновки”; 
 встановлення чіткого взаємозв’язку етапів: задача – модель (метод) – інструмен-

тальний засіб реалізації – інтерпретація результатів; 
 розвиток у студентів умінь критично оцінювати і встановлювати переважні області 

використання конкретних інструментальних засобів; 
 поступове зростання складності та проблемності завдань. 

Особливий клас задач можна назвати квазіпрофесійними задачами (quasi (ла-
тин.) – щось начеб, неначе, як би). До нього віднесемо задачі, в яких постановка, 
розв’язання та інтерпретація результатів виконана з використанням знань з певної про-
фесійної області, хоча ймовірність їх прямого використання в практиці роботи відповід-
ного фахівця невисока в силу спрощеної постановки задачі. Такі задачі інколи назива-
ють ще модельними, умовно-професійними [10], псевдопрофесійними [12]. Вони до-
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сить важливі для підготовки до професійної діяльності, будучи одним з елементів в 
класичному ланцюжку пізнання за принципом „від простого до складного”. 

Квазіпрофесійні задачі характерні для таких дисциплін, як „Оптимізаційні мето-
ди і моделі” та „Економетрика”. Приклади таких задач наведено в табл.1-2. 

 
Таблиця 1 – Квазіпрофесійні оптимізаційні задачі 

№№ Назва  Загальна постановка задачі 
1 2 3 
1 Оптимальний  

розподіл  
обмежених  
ресурсів 

Деяке підприємство може випускати продукцію n видів, 
використовуючи при цьому сировину m видів. Відомі 
норми витрати і-ої сировини на одиницю продукції j-го 
виду cij, запаси і-ої сировини ai, собівартість sj та оптова 
ціна zj одиниці j-ої продукції. 

Потрібно скласти такий план випуску продукції, щоб 
сумарний прибуток від її реалізації був найбільшим. 

2 Оптимізація  
використання  
виробничих  
потужностей 

Деяке підприємство має n підрозділів, кожен з яких мо-
же випускати продукцію одного і того ж асортименту. На-
дійшло замовлення на випуск m видів продукції забезпечу-
ваного асортименту. Відомі потужності підрозділів ai, 
і=1,2, …, n  і обсяги замовлень продукції bj, j=1,2,…, m, а 
також собівартості виготовлення j-го виду продукції в  
і-ому підрозділі cij. 

Необхідно скласти оптимальний план розподілу замов-
лень. 

3 Оптимізація  
плану  
перевезень 

Нехай є n оптових баз постачання з запасами однорідної 
продукції в обсязі ai, і=1,2, …, n  і  m пунктів реалізації (або 
споживання) цієї продукції в обсязі bj,  j=1,2, …, m. Відстані 
транспортування (а можливо, і види використаного транс-
порту) між пунктами постачання і споживання не однакові 
і характеризуються матрицею С, елементи якої cij – це вар-
тості транспортування одиниці продукції від і-ого постачаль-
ника j-ому споживачеві. 

Необхідно скласти план розподілу продукції з баз поста-
чання між пунктами споживання таким чином, щоб сумар-
ні витрати на транспортування були мінімальними. 

4 Оптимізація  
придбання  
обладнання 

Планом розвитку підприємства передбачена заміна об-
ладнання певної виробничої дільниці без розширення ви-
робничої площі, яка складає S0 (м2). На придбання облад-
нання планується витратити суму в Q0 (млн. грн.). Підібра-
ні n варіантів нового обладнання, які відрізняються пло-
щею Sі (м2), необхідною для розміщення однієї одиниці і-го 
обладнання, вартістю Qі (тис. грн.) та продуктивністю Рі 
(шт. за зміну) одиниці і-го обладнання. 

Необхідно скласти такий план придбання обладнання, 
при якому загальна продуктивність оновленої дільниці бу-
ла б максимально можливою. 
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Продовження таблиця 1 

1 2 3 
5 Оптимальне  

управління  
депозитами 

Деяка фірма має певні кошти, які може покласти на де-
позит терміном на 1 місяць, 3 місяці або 6 місяців. Відомий 
прибуток (в % від суми депозиту), який можна отримати в 
кожному випадку. Крім того, фірма має намір використати 
певні кошти в певні періоди протягом 6 місяців (сума і мі-
сяць, в якому потрібно буде витратити кошти, відомі). По-
літика фірми передбачає також наявність в будь-який мо-
мент гарантійного запасу вільних коштів. 

Потрібно сформувати такий план вкладень коштів на 
депозит, при якому прибуток буде максимальним. 

 
Таблиця 2 – Квазіпрофесійні економетричні задачі 

№№ Тема  Загальна постановка задачі 
1 Виробничі функції  

та їх використання 
Відомі дані про чисельність робітників підприємства 

(Х1, робітників), вартість основних засобів (Х2, млн. грн.) і 
середню продуктивність праці (Х3, грн./роб.), а також про 
обсяг виробленої продукції (Y, тис. грн.) для кількох підп-
риємств галузі. 

Необхідно побудувати економетричну модель і викона-
ти на її основі аналіз економічної ситуації. 

2 Аналіз попиту та 
пропозиції товарів 

Відомі статистичні дані щодо пропозиції та попиту пев-
ного товару, представлені таблицями даних (xi , zi) і (xi , yi), 
де xi – ціна за одиницю продукції, zi – обсяги виробництва 
(обсяги пропозиції), yi – обсяги реалізації (попиту) товару. 

Необхідно побудувати економетричні моделі і виконати 
на їх основі аналіз попиту і пропозиції товару. 

3 Моделювання та  
прогнозування  
в управлінні  
кредитами 

Відома інформація про зміни кількості клієнтів, які офор-
мили кредит в певному банку, в залежності від таких фак-
торів, як процентна ставка, початковий внесок (в процентах 
від суми кредиту), максимальний термін кредиту (в роках) і 
необхідність довідок про доходи. 

З’ясувати, як зміниться ситуація з кількістю клієнтів при 
зміні умов кредитування. 

 
Реалізація практикуму на основі задач, наведених в табл.1-2, дає можливість, перш 

за все, сформувати технологічну, комп’ютерну та процесуально-діяльнісну складові ком-
петентності майбутніх економістів і управлінців щодо моделювання і прогнозування. Це в 
свою чергу сприяє формуванню у фахівців таких професійних компетентностей, як: 

 здатність вивчати економічні та соціальні явища, прогнозувати вплив структур-
них зрушень; 

 здатність до управління інформацією та обґрунтування управлінських рішень; 
 здатність визначати та обґрунтовувати перспективи соціально-економічного роз-

витку та діагностування окремих бізнес-процесів. 
Висновки. Таким чином, в даній роботі виконано аналіз деяких особливостей 

формування компетентності майбутніх економістів і управлінців стосовно одного з 
найважливіших напрямків діяльності – моделювання та прогнозування. 
Запропоновано набір квазіпрофесійних задач з дисциплін „Оптимізаційні методи і 
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моделі” та „Економетрика”, використання якого сприяє формуванню ключових про-
фесійних компетентностей. 
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МАТЕМАТИЧНИЙ ОПИС ТА МОДЕЛЮВАННЯ ПЕРЕХІДНИХ ПРОЦЕСІВ  

ЕЛЕКТРИЧНИХ КІЛ ДРУГОГО ПОРЯДКУ 
 
Вступ. Перехідні процеси у колах з двома накопичувачами енергії є типовими 

для більшості практично значущих конфігурацій електричних кіл, які можуть бути 
описані системами диференціальних рівнянь другого порядку. При цьому вільні скла-
дові перехідних величин таких процесів вичерпно характеризують динаміку кіл вищих 
порядків. Враховуючи тотожність математичного опису електричних кіл та електроме-
ханічних систем, слід вважати доцільним первинне ознайомлення фахівців-


